
COMUNE DI ACQUAVIVA PLATANI
Ubero Consorzio Comunale di Caltanissetta

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

del

OGGETTO: RELAZIONE ANNUALE DEL SINDACO. (PERIODO GIUGNO 2022 - MAGGIO 2023).

L'anno 2024, il giorno & > & / £ / t fa\e dj Afiu? , alle ore Jò e ss., nella Casa
Comunale e nella consueta Sala delle Adunanze Consiliari "Piersanti Mattarella", in seguito a convocazione
determinata dal Presidente del Consiglio Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale in sessione:
Ordinaria O straordinaria D urgente

In prima convocazione, partecipata ai Sigg. Consiglieri a norma di legge, dall'appello nominale risultano:

CONSIGLIERE

CASTELLANA Gianni Massimo

CAPITANO Nazarena
RUBINO Giuseppe Salvatore

CELINDANO Alfonsina Martina

FEDERICO Mario

TAGLIARCI Antonio

GENCO RUSSO Carmeio

Presente
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CONSIGLIERE

VULLO Vincenzo

FEDERICO Luigi

GIARDINA Carmelina

Presente
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CONSIGLIERI ASSEGNATI: A o CONSIGLIERI IN CARICA:

PRESENTI ALL'APPELLO

Presenti N. 8 Assenti N. £
PRESENTI ALLA VOTAZIONE

Presenti N. 8 Assenti N. Z,

Assume la Presidenza il Presidente del Consiglio Comunale Aw. Gianni Massimo Castellana.
Partecipa alia seduta il Segretario Comunale, Francesco Pira.

Il Presidente, constatato che il numero dei presenti è legale, dichiara apèrta la seduta resa in forma
pubblica ed invita i convocati a deliberare sull'argomento in oggetto specificato.

Presenziano alla seduta;
Carica

Sindaco
Vice Sindaco
Assessore

Nominativo
Salvatore CARUSO
Giuseppe MENDOLA
Nazarena CAPITANO
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Carica
Assessore
Assessore

Nominativo
Giuseppe CAPODICI
Antonio TAGLIARCI
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Proposta da parte del Sindaco per il Consiglio Comunale.
* * * * * * * * * *

PREMESSO che ai sensi dell'ari 17 delia L.R. n. 7 del 26.08.1992 modificato dall'ari 127 comma 22 della
LR. n. 17 del 28.12.2004 e dall'ari. 17 della L.R. n. 3 del 31.01.2024, il Sindaco ogni anno presenta una
relazione scritta al Consiglio Comunale sullo stato di attuazione del programma e sull'attività svolta nonché sui
fatti particolarmente rilevanti;
CONSIDERATO che il Consiglio Comunale è chiamato ad esprimere in seduta pubblica le proprie valutazioni;
VISTA la L.R. n. 7/92;
VISTA la L.R. n. 17/04;
VISTA la L.R. n. 3/24;
VISTA ia legge 142/90;
VISTO lo Statuto Comunale vigente;
VISTO il vigente O.R.EE.LL vigente in Sicilia;

PROPONE
DI ESPRIMERE fa propria valutazione sulla relazione annuale del Sindaco in riferimento ai periodo Giugno
2022-Maggio2013.

t
(RààJSalVQfore Caruso)

VISTO si esprime parere favorevole sulla regolarità tecnica ai sensi dell'ari. 49 del D. Lgs n. 267/2000 come
introdotto all'ari 12 della L.R. n. 30/2000.

Il Responsabile del Servizio
II Segretario Comunale

(Fra/adesco Piro)



Il Presidente del Consiglio comunale, awocato Gianni Massimo Castellana,
constatata la presenza di n. 8 Consiglieri su 10 assegnati e riconosciuta la validità
dell'adunanza per essere legale il numero degli intervenuti, introduce il punto iscritto al n.
2 dell'ordine del giorno.

Il Sindaco, ragioniere Salvatore Caruso, su invito del Presidente del Consiglio
comunale, con riferimento al periodo che va dal mese di giugno 2022 al mese di maggio
2023, illustra la propria relazione annuale sullo stato di attuazione del programma, come
previsto dall'articolo 17 della legge regionale 26 agosto 1992, n. 7, come modificato
dall'articolo 127 della legge regionale n. 17 del 28 dicembre 2004, dall'articolo 11 della
legge regionale n. 6 de! 5 aprile 2011 e, da ultimo, sostituito dall'articolo 119, comma 1,
della legge regionale 31 gennaio 2024, n. 3.

Ringrazia tutti coloro i quali gli hanno offerto la collaborazione per la realizzazione
dell'azione politico - amministrativa posta in essere nel corso del periodo oggi preso in
esame: Assessori, Consiglieri comunali, Lavoratori in servizio presso il Comune di
Acquaviva Platani, Autorità civili, militari e religiose, Istituzioni presenti nel territorio,
Associazioni del terzo settore, ecc...

Invita tutti a partecipare alla vita della nostra Comunità per collaborare verso la
realizzazione del bene di Acquaviva Platani.

Passa, quindi, a illustrare tutto quanto realizzato nel corso del primo anno di mandato
amministrativo, da giugno 2022 (data di elezione 12 giugno 2022) a maggio 2023:
adesione per la costituzione dell'Unione i Comuni "Mussomeli Valle dei Sicani",
realizzazione dell'area fitness, mantenimento del plesso scolastico e collaborazione,
offrendo servizi e attrezzature, con l'Istituto comprensivo scolastico, azioni rivolte ai
giovani e alle associazioni, per favorire lo sport, interventi in materia di servizi sociali
(disabili, reddito minimo d'inserimento, banco alimentare, progetti di utilità collettiva),
erogazione degli arretrati contrattuali ai dipendenti comunali, acquisto di un'autovettura
per l'ufficio di polizia locale, erogazione del servizio di igiene urbana, contrasto al
randagismo, svolgimento delle competenze in materia di SUAP (sportello unico per le
attività produttive), convenzione con TESA (ente di sviluppo agricolo), corretta gestione del
bilancio comunale, mantenimento ai minimi imposti dalla legge in materia di tributi
comunali, lotta all'evasione fiscale, realizzazione di eventi pubblici di varia natura (eventi
religiosi e manifestazioni varie: breccialfiorata, venerdì santo, Natale).

Ultimato l'intervento del Sindaco, il Presidente, dopo avere invitato i Consiglieri
comunali a intervenire, esprime, a nome proprio e di tutto il Consiglio comunale, il proprio
apprezzamento per tutta l'azione polìtico - amministrativa posta in essere dal Sindaco, oggi
illustrata.

A questo punto, poiché nessuno chiede d'intervenire, si passa al punto 3 dell'ordine
del giorno.



COMUNE DI ACQUAVIVA PLATANI
(Libero Consorzio Comunale di Caltanissetta)

RELAZIONE ANNUALE
DEL SINDACO

SALVATORE CARUSO
SULLO STATO DI ATTUAZIONE DEL PROGRAMMA

POLITICO-AMMINISTRATIVO ART. 17 DELLA L.R. 26/8/92
N. 7 MODIFICATO CON L'ART. 127 COMMA 22 L.R.

28/12/04 N. 17 E CON L'ART. 17 L.R. n. 3 DEL 31/01/2024.

TANNO
DI MANDATO AMMINISTRATIVO
(GIUGNO 2022-MAGGIO 2023)



Gentili Presidente, Assessori e Consiglieri Comunali tutti,

presento-a Voi la prima relazione annuale della mia terza legislatura e lo faccio non soltanto

per ottemperare al compito normativo ma anche e soprattutto per relazionarvi sulle cose fatte

e sulle cose che tanto abbiamo da fare.

Il compito della compagine amministrativa al momento delle elezioni è quello di presentare

un programma e contestualmente stringere un contratto con i cittadini elettori. Al fine di

migliorare e compiere tutte le azioni utili al miglioramento e vivibilità del Comune

amministrato.

Per cui la relazione e mi accingo a presentarvi è il consuntivo dell'attività svolte nel primo

anno di amministrazione da noi svolto. Abbiamo da sempre curato e cercato di amministrare

coinvolgendo i cittadini, ascoltando le loro esigenze ed i loro suggerimenti e intraprendendo

l'azione amministrativa all'insegna della corretta ed estenuante, ma meravigliosa, avventura

amministrativa.

Prima di passare all'illustrazione delle attività svolte in questo primo anno amministrativo,

consentitemi di ringraziare tutti il vice Sindaco e gli assessori, il Consiglio Comunale, tutte le

autorità civili ed ecclesiastiche, le forze dell'ordine, i cittadini che mi hanno gratificato con il

loro sostegno, i dipendenti comunali e le associazioni presenti nel territorio.

Un sentito ringraziamento a tutti quei volontari che in maniera disinteressata ci hanno

collaborato in silenzio, credendo a tutto ciò che l'Amministrazione ha cercato di valorizzare.

A tutti coloro, che ancora hanno qualche dubbio o titubanza, li esorto a cercare di spendersi

per la nostra amata Acquaviva, per far sì che lo sviluppo ed il benessere sia sociale che

economico possa migliorare. Per far ciò serve l'aiuto di tutti.

Ancora una volta diciamo che siamo disponibili all'ascolto ed a portare avanti le vostre

istanze.

Illustro adesso le varie attività dei vari settori:

AMBIENTE, TERRITORIO E LAVORI PUBBLICI

Abbiamo in questo settore attenzionato la pulizia ed il decoro del nostro Comune con

sacrificio ed attenzionato la raccolta differenziata che adesso abbiamo portato, con l'aiuto dei

cittadini, ad una buona percentuale.

È stato siglato un protocollo di intesa con i comuni di Mussomeli e Casteltermini per la

partecipazione ad un bando sulla rigenerazione urbana.



È stato indetto un concorso di progettazione per la rigenerazione Piazza Falcone e

Borsellino.

Si è proceduto all'approvazione dello schema di Statuto dell'Unione dei Comuni "Mussameli

Valle dei S/cam".

Abbiamo approvato il progetto per la realizzazione di un'area fitness.

Abbiamo approvato il progetto esecutivo sugli interventi di efficientamento energetico del

Palazzo municipale.

PUBBLICA ISTRUZIONE E CULTURA

II mantenimento del plesso scolastico per noi rimane una priorità malgrado le tante criticità

dovute ad un sempre minore numero di alunni che frequentano la locale scuola, a causa del

decremento demografico; tuttavia continuiamo ad essere vigili ed a far fronte alle necessità

che ci arrivano dalla scuola, dai genitori e dagli alunni fornendo anche la mensa scolastica

che grazie ai nostri dipendenti comunali assicuriamo un servizio eccellente.

Si è provveduto ad acquistare delle nuove attrezzature per la mensa scolastica.

Abbiamo particolarmente patrocinato il "Parlamento degli studentr, contribuendo alla

manifestazione della legge nella nostra scuola.

Per incrementare le attività della locale scuola dell'infanzia e primaria è stato acquistato un

parco giochi, installato all'interno dei locali scolastici.

SPORT E PROBLEMATICHE GIOVANILI

In questo specifico settore continuiamo ad erogare un congrue contributo all'ASD Acquaviva

che partecipa nel campionato di calcio dilettanti di 3a categoria.

Abbiamo favorito l'istituzione di una scuola di arti marziali ed abbiamo nel contempo aiutato

le associazioni culturali e bandistiche che sono sorte nel nostro territorio.

Inoltre, si è proceduto al protocollo d'intesa con la AICS per la costituzione una rete di

collaborazione.

Abbiamo aderito, sostenendo, la progettazione del Servizio Civile Universale dando

occasione di "lavoro" a diversi volontari e al contempo fornendo dei servizi alla collettività

SERVIZI SOCIALI

Settore molto attenzionato dalla nostra Amministrazione.

Abbiamo continuato a mantenere il servizio R.M.I, a volte, anche anticipando le loro



spettanze con fondi del bilancio comunale.

Abbiamo erogato il trasporto ai disabili presso le strutture dì riabilitazione e rimborsando i

soggetti portatori di handicap.

Abbiamo sostenuto le associazioni presenti nel territorio erogando contributi, come ad

esempio al Gruppo donatori di sangue "Frafres".

Abbiamo continuato a sostenere la lotta alla povertà, che grazie al banco alimentare, sono

stati consegnati pacchi alimentari ai meno abbienti.

Sono stati approvati progetti PUC.

RISORSE UMANE

Abbiamo cercato in quest'ottica di continuare a migliorare i servizi ai cittadini.

Abbiamo approvato due progetti obiettivo, integrando le ore lavorative ai lavoratori delle ASU

di questo Comune.

Abbiamo sottoscritto il CCNL per il pagamento degli arretrati relativi agli incrementi

stipendiali.

Al fine migliorare il servizio del Comando della Polizia Municipale, si è provveduto ad

assegnare le somme per l'acquisto di un'autovettura.

SANITÀ E IGIENE URBANA

In questo settore abbiamo assicurato la pulizia delle aree periferiche ed attenzionato il centro

abitato, con il supporto della società che gestisce l'igiene urbana sono stati effettuati, nel

corso dell'anno, diversi interventi di derattizzazione e disinfestazione del territorio comunale.

Non con poche difficoltà economiche, si è continuato a mantenere il ricovero dei cani randagi

presso i canili individuati.

SVILUPPO ECONOMICO. ARTIGIANATO. INDUSTRIA E AGRICOLTURA

Settore che presenta parecchie lacune per ovvie ragioni pur tuttavia abbiamo sostenuto le

attività economiche, artigianali e commerciali (Legge del 27.12, 2019 n. 160 e~ss.mm.ii).

Abbiamo approvato un atto di convenzione con TASI per l'utilizzo dei dipendenti e dei mezzi

per (o scerbamento del nostro territorio.



BILANCIO E RISORSE FINANZIARIE

Come obiettivo primario questa amministrazione si prefigge il mantenimento di un bilancio in

attivo, attenzionando le entrate e le spese.

Siamo stati attenti a mantenere le aliquote IMU, TARI, ecc... al minimo.

Abbiamo approvato i bilanci di previsione ed i relativi consuntivi.

Si è continuato con accertamento dei tributi rivolti alla lotta agli evasori sia totali che parziali.

SPORT, TURISMO E SPETTACOLI

Settore che ci impegna tantissimo e che ci permette un movimento sia economico che

sociale che culturale.

La nostra piccola cittadina in questo settore organizza moltissimi eventi nel corso dell'anno

infatti si è organizzata la "Brecdalfìorata del Corpus Domini' con parecchie attrazioni dei

nostri pannelli, costruiti con la breccia e poi dipinti.

Abbiamo organizzato l'estate Acquavivese in onore della Madonna delle Grazie che si

realizza nel periodo estivo ed in concomitanza con il rientro di moltissimi emigrati e cittadini

che lavorano fuori dal nostro paese.

Durante il periodo natalizio si è provveduto ad organizzare delle attività tradizionali e nel

contempo abbiamo donato panettoni agli anziani ed ai portatori di handicap.

Abbiamo patrocinato la manifestazione del "Venerdì Santo" concedendo un contributo per la

banda musicale.

* * * * * * * * * *

CONCLUSIONI

Queste attività si sono svolte con la massima attenzione verso tutti e con la consapevolezza

che si può fare certamente di più.

Rimane comunque per questa Amministrazione l'interesse della comunità amministrata come

principale obiettivo che ci prefiggiamo.

Siamo certi che siamo sulla strada giusta e per questo ringrazio di cuore tutti.

Il Sindaco
(Rag. Salvatore Caruso)



Verbale letto approvato e sottoscritto.

Il Consigliere Anziano . Segretario Comunale
(Francesco PtRO)

IL PRESIDENTE/DEL CONSIGLIO
(Aw. Gian ni Mas imo CASTELLANA)

*********************************************************************************************

Affissa all'Albo Pretorio il

Ritirata dall'Albo Pretorio il

_, vi rimarrà per 15 giorni.

Il Messo Comunale

*****************************************************************************************************************************

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

11 sottoscritto Segretario Comunale, su conforme relazione del Messo Comunale, certifica che la presente

deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio di questo Comune per 15 giorni consecutivi dal

al __^^_ e che non sono state prodotte a quest'Ufficio opposizioni

o reclami.

Dalla Residenza Municipale, lì. „_„__

. Il Segretario Comunale
(Francesco PIRO)


